

奏响美美与共的丝路新篇章

——看共建“一带一路”新进展

□新华社记者 韩洁 于佳欣 马卓言 任峰

近日,意大利、卢森堡相继与中国签署共建“一带一路”谅解备忘录,共建“一带一路”的朋友圈在这个春天继续扩大。

4月下旬,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举行。世界瞩目,传承古丝绸之路精神,实施5年多的“一带一路”建设,如何奏响新的乐章。

志合者,不以山海为远。“我们要乘势而上、顺势而为,推动‘一带一路’建设行稳致远,迈向更加美好的未来。”两年前,习近平主席在首届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发出的号召,如今正在更多国家和地区落地生根、开花结果。

举大道之行 汇广泛共识

3月24日,德国西门子股份公司与国家发展改革委“一带一路”建设促进中心在北京签署合作备忘录,成为第一家与中国政府在共建“一带一路”领域开展全面合作的跨国公司。

“事实证明,‘一带一路’倡议通过跨国界的解决方案将各国民众和经济联结起来,助力全球多地区实现共同繁荣。”出席签字仪式的西门子股份公司总裁兼首席执行官凯飒说。

2017年参加首届“一带一路”国际合作高峰论坛后,2018年凯飒在西门子内部设立了全球“一带一路”办公室。“西门子将在‘一带一路’框架下在能源、交通、制造业和数字化等更广领域开展与中国产业界的务实合作。”凯飒表示,4月他还将如约参加第二届论坛。

经济因融通而共荣,文明因交流而多彩。

两年前,北京四达时代集团的几名外籍员工登上首届“一带一路”国际合作高峰论坛的舞台,现场为《西游记》中“女儿国”的一个片段配音,精彩的演绎获得现场嘉宾的喝彩。

如今,通过四达时代在非洲多国举办的系列“中国影视剧配音大赛”,越来越多非洲配音演员来到北京工作、学习,见证因“一带一路”建设而更加紧密的中非文化交流。

大道之行,天下为公。

5年多的发展与奋进,“一带一路”倡议从理念转化为行动,从愿景转化为现实,千年丝路又焕发蓬勃生机,彰显中国担当和世界情怀。

这是一份硕果累累的“一带一路”建设成绩单——

应者云集,全球瞩目。截至目前,150多个国家和国际组织与中国签订“一带一路”相关合作文件,签署范围自亚欧大陆拓展至非洲、拉美和加勒比地区、南太平洋地区。

截至2018年底,首届“一带一路”国际合作高峰论坛279项具体成果落实率已达96.4%。如今,同沿线国家贸易额累计超过6万亿美元,对外直接投资超过800亿美元,一大批重大合作项目落地,累计开行中欧班列超过1.4万列……

这是一个凝聚广泛共识的国际合作新平台——

“我们愿意加入‘一带一路’合作,就是因为参与其中为意大利提供了增加对外经贸往来等多种机遇。”意大利总理孔特表示,将出席4月举行的第二届高峰论坛,并对意中两国未来各领域发展充满期待。

“世界经济增长动能不足,发展鸿沟日益突出,冷战思维、单边主义阴霾不散。我们需要共同探寻更加公平和有效、顺应历史发展潮流的全球治理方案。”国务委员兼外交部长王毅3月25日在中法全球治理论坛上说。

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢——秉承古丝绸之路精神,中国倡导的共建“一带一路”既是历史潮流的延续,更是百年未有之大变局下沿线各国面向未来的正确选择。

谋互利共赢 求共同繁荣

“世界上没有任何一个港口,像比雷埃夫斯这样让我心醉神迷……”这首《比雷埃夫斯的孩

子》是希腊家喻户晓的民谣,也凸显希腊最大港口——比雷埃夫斯港的重要性。

10年前,中国远洋海运集团投资并运营比雷埃夫斯港时,其码头吞吐量只有68万吨,如今已上升到500万吨,利润也从亏损变为去年超过7000万欧元。

“投资运营比雷埃夫斯港,我们不是追求简单的财务回报,而是通过投资惠及希腊当地的整体发展。”中远海运集团董事长许立荣说。

一人拾柴火不旺,众人拾柴火焰高。

希腊经济和工业研究基金会报告显示,中远海运与比雷埃夫斯港务局签订的协议可为希腊经济贡献15亿欧元,并创造12.5万个直接和间接就业岗位。

雅万高铁、匈塞铁路、中老铁路、中泰铁路项目建设扎实推进,瓜达尔港等重点港口项目进展顺利,国际产能合作稳步推进……设施联通的不断加强,将沿线各方连接成更紧密的利益共同体。

在碧海银沙、椰风拂动的马尔代夫,北京城建集团承建的维拉纳国际机场改扩建项目新跑道去年9月成功试飞。

新跑道、新停机坪、新油库……北京城建集团国际事业部总经理李道松初步测算,该工程建成后将为马尔代夫当地旅游相关产业创造大量就业机会,助力当地旅游经济实现新飞跃。

“中国提出的‘一带一路’倡议联通世界,促进贸易,体现了互利共赢的精神,是一项积极的倡议。”英国阿斯利康董事长雷夫·约翰逊如此评价。

数字丝绸之路、冰上丝绸之路、空中丝绸之路、绿色丝绸之路……在迈向合作共赢的道路上,一条条纽带多元联动,为推进“一带一路”建设开辟更加光明的前景。

在普华永道全球主席罗浩智看来,中方提出的“一带一路”倡议不仅关注基础设施建设,还有助于促进商务发展、繁荣服务和教育等软实力的提升。“这一宏大的愿景将在未来继续发挥作用,让古老的丝绸之路重新焕发活力。”

享开放蛋糕 促中美与共

两年前,习近平主席在首届“一带一路”国际合作高峰论坛上提出,将从2018年起举办中国国际进口博览会。

去年11月,一幕全球贸易大合唱在上海举行的首届中国国际进口博览会上精彩呈现——

全球170多个国家、地区和国际组织参会,五大洲3600多家企业参展,境内外采购商超过40万人,短短6天,按一年计累计意向成交578.3亿美元……

共享中国机遇,共创美好未来。

一次次握手、一份份订单背后,是中国坚定拥抱世界的开放胸怀:中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!

激发进口潜力、放宽市场准入、完善营商环境、打造开放新高地……一系列扩大开放之举,是中国面向世界、面向未来的长远考量。

“在开放合作中做大蛋糕、共享蛋糕。”中央财经委员会办公室副主任韩文秀说,中方坚持共商共建共享原则,推动“一带一路”建设走深走实,让更多的伙伴参与和受益。

统计显示,“一带一路”建设中,中国已与40多个国家建立了双边产能与投资合作的机制,与10多个国家,包括法国、德国、意大利、日本、新加坡等发达国家和新兴经济体,开展了第三方市场合作。

全国工商联副主席李兆前介绍,2018年,中国民营企业进出口总值超过12万亿元,占全国接近40%。在“一带一路”建设中,民营企业投资超过6000亿美元,并将继续致力于推进全球化的进程。

一花独放不是春,百花齐放春满园。

展望未来,从“大写意”转为“工笔画”,“一带一路”建设将更加走深走实。在打造改革开放新格局的同时,中国将与全世界携手,向着构建人类命运共同体的宏伟目标阔步向前。

生态环境部:

避免紧急停工等简单粗暴行为

据新华社电 (记者 张航) 2018至2019年大气污染防治强化监督已经开展了一段时间。生态环境部新闻发言人刘友宾近日表示,坚决避免以生态环境为借口紧急停工停产等简单粗暴行为。

刘友宾介绍,生态环境部将坚定不移打赢蓝天保卫战这场标志性战役,从各个方面持续深化大气强化监督,抓住散乱污企业整治、工业企业达标排放、锅炉和窑炉规范整治、柴油货车污染治理等重点工作,持续推进清洁取暖,有力应对重污染天气。

同时,进一步精准发力,提升科技支撑,继续优化实施“千里眼”计划,更加有效地发挥热点网格“靶向性”作用,助力精准发现问题。建立完善强化监督重点任务“一市一档”,对各地重点行业、

重点领域、重点问题进行深入分析,提高强化监督工作效能。

此外,加大典型案件曝光和问题督办力度,保持压力传导,继续督促地方党委政府及其有关部门落实生态环保责任,巩固攻坚成果。对于环境问题突出、问题数量集中、措施落实不力的地方党委政府定期通报、当面交办,确保压力传导到位、突出问题得到解决。

刘友宾表示,要进一步增强服务意识,重视并解决企业对环境监管的合理诉求,加强对企业指标改造、治理技术等方面的帮扶指导,帮助企业制订环境治理解决方案,坚决避免以生态环境为借口紧急停工停产等简单粗暴行为。督促地方既做到严格执法,又做到热情服务,全面提质增效,促进经济高质量发展。



快递无人车亮相雄安

3月31日,快递无人车在雄安市民服务中心内行驶。

近日,由菜鸟网络自主研发的新能源快递无人车在河北雄安市民服务中心投入使用。据介绍,该无人车一次最多可以装载200多个小型包裹,完成从驿站到智能柜的快递接驳运输,能感知周边环境,对行人、车辆等各类动态、静态障碍物进行避让。

新华社记者 金良快 摄



合肥:做青团 学文化

4月1日,合肥市香樟雅苑小学学生在展示自己做的青团。

当日,安徽合肥科企社区在合肥香樟雅苑小学开展清明节主题活动,学生们在社区志愿者的带领下学习做青团,体验清明节传统文化。

新华社记者 刘军喜 摄